
 

 

Exercice 1 

Données : Unité de masse atomique : 1 u = 1,66.10-27 kg  = 931,5 MeV.c-2 ;  c = 3.108 m.s-1 ; 1MeV = 1,6.10-13 J   

Nom du noyau ou de 

la particule 

Radon 

 

Radium 

 

Hélium 

 

Neutron 

 

Proton 

 

Électron 

 

Symbole Rn222
86  Ra226

88  He4
2  n10  p1

1  e01−  

Masse (en u) 221,970 225,977 4,001 1,009 1,007 5,49  10-4 

L'air contient du radon 222 en quantité plus ou moins importante. Ce gaz radioactif naturel est issu des roches contenant de l'uranium et 

du radium. 

 Le radon se forme par désintégration du radium (lui-même issu de la famille radioactive de l'uranium 238), selon l'équation de réaction 

nucléaire suivante :     𝑹𝒂𝟖𝟖
𝟐𝟐𝟔     →   𝑹𝒏𝟖𝟔

𝟐𝟐𝟐  +   𝑯𝒆𝟐
𝟒  

1. Quel est le type de radioactivité correspondant à cette réaction de désintégration? Justifier votre réponse.  

2. Calculer le défaut de masse du noyau de radium Ra. L'exprimer en unité de masse atomique u.  

3. Écrire la relation d'équivalence masse-énergie.  

4. Le défaut de masse m(Rn) du noyau de radon Rn vaut 3,04  10–27 kg Définir l'énergie de liaison El d'un noyau. Calculer, en joule, 

l'énergie de liaison El(Rn) du noyau de radon. Vérifier que cette énergie de liaison vaut 1,71103 MeV. En déduire l'énergie de liaison par 

nucléon El/A du noyau de radon.  Exprimer ce résultat en MeV.nucléon-1  

5. Établir littéralement la variation d'énergie E de la réaction précédente en fonction de mRa, mRn et mHe , masses respectives des noyaux 

de radium, de radon et d'hélium. Calculer E en MeV puis en joule. 

Exercice 2 

Actuellement des techniques telles que la radiographie et la scintigraphie sont utilisées en médecine grâce à des substances radioactives 

comme le cobalt et le technétium. Le cobalt 60 ( 𝑪𝑶𝟐𝟕
𝟔𝟎 ), est utilisé en médecine pour le traitement de certaines tumeurs cancéreuses. Il se 

désintègre en produisant un noyau de nickel ( 𝑵𝒊𝟐𝟖
𝟔𝟎 ) . Sa période radioactive est de 5,6 ans. Un centre hospitalier dispose d’un 

échantillon de 𝑪𝑶𝟐𝟕
𝟔𝟎  dont la masse est 2μg. 

1. Définir la période d’une substance radioactive et donner la composition d’un noyau de 𝑪𝑶𝟐𝟕
𝟔𝟎 . 

2. Ecrire l’équation de la réaction de désintégration d’un noyau de cobalt 60 en précisant le symbole et le nom de la particule émise en 

même temps que le noyau de  𝑵𝒊𝟐𝟖
𝟔𝟎 . On supposera que le noyau fils est formé dans un état excité. 

3. Calculer en MeV l’énergie libérée par la désintégration d’un noyau de cobalt 60. En déduire l’énergie que libérerait une masse de 2μg 
de l’échantillon. 
4.1  Soient N0 et N les noyaux de cobalt 60 présents dans l’échantillon aux instants respectifs t0 = 0 et t>0. Soient m0 et m les masses 

correspondantes. Montrer que  
𝑵𝟎

𝑵
=  

𝒎𝟎

𝒎
. 

4.2 Au bout de combien de temps la masse de 
cobalt désintégrée de l’échantillon serait de 
1,8 μg ? 

Données : 1 u = 931,5 MeV.C-2  = 1,66.10-27 kg. 
 

Exercice 3 

Actuellement des techniques telles que la scintigraphie sont utilisées en médecine grâce à des substances radioactives comme le 
technétium. Le technétium, se fixant préférentiellement sur les lésions osseuses du squelette, peut être détecté par une gamma-caméra. 
Ce dernier fournit par la suite une image du squelette appelée scintigraphie osseuse. Tous les noyaux du technétium sont radioactifs. 

1. L’isotope 97 du technétium    𝑻𝑪𝟒𝟑
𝟗𝟕  , de demi-vie 90,1 jours, est synthétisé en bombardant un noyau de molybdène 96, 𝑴𝑶𝟒𝟐

𝟗𝟔  avec un 

noyau de deutérium  𝑿 𝒁
𝑨  . 

1.1 Qu’appelle-t-on noyaux isotopes ?  

1-2. Ecrire l’équation de la réaction de synthèse du technétium 𝑻𝑪𝟒𝟑
𝟗𝟕 43 a partir du molybdène 𝑴𝑶𝟒𝟐

𝟗𝟔  en précisant les valeurs de A et Z 
sachant qu’il se forme en même temps un neutron. A quel élément chimique appartient le deutérium ?  

2. L’isotope 99 du technétium 𝑻𝑪𝟒𝟑
𝟗𝟗  présente la particularité et l’avantage de pouvoir être produit sur place par désintégration du 

molybdène 99, 𝑴𝑶𝟒𝟐
𝟗𝟗 . 

Une infirmière prépare une dose de technétium 99 ( 𝑻𝑪𝟒𝟑
𝟗𝟗 ). Deux heures après, son activité étant égale a 79,5 % de sa valeur initiale, elle 

l’injecte à un patient. 
2-1. Ecrire l’équation de la réaction nucléaire permettant d’obtenir le technétium 99 à partir du molybdène 99. Préciser le type de 
désintégration dont il s'agit.  
2-2. Définir l’activité d’une source radioactive et établir la relation entre l’activité, la constante radioactive et le nombre de noyaux 
présents.  
2-3. Déterminer la valeur de la période radioactive du technétium 99.  

2-4. L’activité maximale des doses administrées en 𝑻𝑪𝟒𝟑
𝟗𝟗  ne doit pas dépasser 109 Bq. Quelle est la masse maximale de technétium 99 

que doit contenir la dose préparée ?  
 3. Le médecin porte son choix sur le produit qui disparait le plus vite. Lequel des deux isotopes du technétium va-t-il choisir ? Justifier la 
réponse.  
Données : 1 u = 931,5 MeV.C-2  = 1,66.10-27 kg. 
 
 
 

Particule ou noyau 𝑪𝒐𝟐𝟕
𝟔𝟎  𝑵𝒊𝟐𝟖

𝟔𝟎  électron 𝑻𝑪𝟒𝟑
𝟗𝟗  

Masse en u 59,934 59,931 5,486.10-4 98,882 

Particule ou noyau 𝑪𝒐𝟐𝟕
𝟔𝟎  𝑵𝒊𝟐𝟖

𝟔𝟎  électron 𝑻𝑪𝟒𝟑
𝟗𝟗  

Masse en u 59,934 59,931 5,486.10-4 98,882 



 

 

Exercice 4 

Données : Unité de masse atomique : 1 u = 1,66.10-27 kg = 931,5 MeV.C-2 ; e = 1,6.10-19 C ; vitesse de la lumière dans le vide C = 3.108 

m.s-1 ; constante de Planck : h = 6,62.10-34J.s ;constante d’Avogadro N = 6,02.1023 mol-1 ; masse du proton mp = 1,007276u ; masse du 

neutron mn = 1,008665u ; 𝒎( 𝑷𝒐𝟖𝟒
𝟐𝟏𝟎 ) = 𝟐𝟎𝟗, 𝟗𝟖𝟐𝟗𝒖; 

 𝒎( 𝑷𝒃𝒁
𝑨 ) = 𝟐𝟎𝟓, 𝟗𝟕𝟒𝟓𝟎𝒖 ;    𝒎(𝜶) = 𝟒, 𝟎𝟎𝟐𝟔𝟎𝒖 . 

Le polonium 210 ( 𝑷𝒐𝟖𝟒
𝟐𝟏𝟎 ) est émetteur α et sa désintégration s’accompagne d’une émission 

.
 

1. Ecrire l’équation de sa réaction de  désintégration sachant que le noyau fils formé est 𝑷𝒃𝒁
𝑨 . 

2. Donner la composition (nature et nombre de nucléons) du noyau fils dans cette réaction nucléaire. 
3. Rappeler la définition de l’énergie de liaison d’un nucléide, puis calculer en MeV celle de chacun des nucléides intervenant dans la 

réaction nucléaire précédente. Conclure. 
4. Calculer(en MeV) l’énergie ∆𝑬 libérée lors de la désintégration d’un noyau de polonium 210. Sous quelles formes cette énergie est-

elle libérée ? 
5. Sachant que la longueur d’onde du photon émis est 𝝀 = 0,564pm,  calculer  (en MeV) l’énergie du photon émis et en déduire en 

négligeant l’énergie cinétique du noyau fils  celle de la particule α émise.  
6. La demi-vie du polonium 210 est T = 140 jours. On dispose d’une masse  m0 = 2,00g de polonium 210 à la date t = 0, Quel sera à la 

date t = 280 jours, le volume d’hélium formé dans des conditions où le volume molaire est 24L.molL-1 ?   
 

Exercice 5 

Le noyau de germanium  𝑮𝒆 𝟑𝟐
𝟕𝟕  subit deux désintégrations successives β – pour donner  un nucléide stable. 

1. Ecrire les équations correspondantes  en identifiant les noyaux fils formés. 

2. La demi-vie radioactive de la première désintégration est T = 12 heures.  

2.1 Définir la demi-vie radioactive. Au bout de combien de temps reste-t-il  
𝟏

𝟐𝟎
  de la masse initiale ? 

2.2 Calculer l’activité radioactive  de ce nucléide à l’instant t = 36 heures,  sachant que la masse initiale de l’échantillon est m0 = 1 kg 

3. Le bombardement d’un noyau d’uranium 235 par un neutron peut produire un noyau de strontium et un noyau de xénon selon 

l’équation suivante :  𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟓  +   𝒏𝟎

𝟏   →  𝑺𝒓𝒁
𝟗𝟒  +   𝑿𝒆𝟓𝟒

𝑨  + 𝟑 𝒏𝟎
𝟏  

3.1 Donner le nom de cette réaction nucléaire et déterminer les valeurs des nombres A et Z en explicitant les lois utilisées. 

3.2 Calculer en MeV l’énergie libérée par cette réaction nucléaire 

Données : Unité de masse atomique : 1 u = 1,66.10-27 kg = 931,5 MeV.C-2 ; 1 eV = 1,6.10-19 J ; 1 an = 365 jours ; vitesse de la lumière 

dans le vide C = 3.108 m.s-1 ; constante d’Avogadro N = 6,02.1023 mol-1 

 

Particule ou 

noyau 

Neutron Uranium  Xénon  Strontium  Zinc galium Germanium  Astate Sélénium 

Symbole 𝒏𝟎
𝟏  𝑼𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟓  𝑿𝒆𝟓𝟒
𝑨  𝑺𝒓𝒁

𝟗𝟒  𝒁𝒏𝟑𝟎  𝑮𝒂𝟑𝟏  𝑮𝒆𝟑𝟐  𝑨𝒔𝟑𝟑  𝑺𝒆𝟑𝟒  

Masse en u 1,00866 234,9942 138,8892 93,8945 --------- --------- ----------- ---------- ----------- 

 

Exercice 6 

Il existe plusieurs méthodes de datation d’objets adaptées à l’âge que l’on souhaite déterminer. On peut en citer entre autre  : la méthode 

potassium-argon et la datation par le carbone 14. Cependant cette dernière n’est pas utilisable si la teneur résiduelle de carbone 14 est 

trop faible c’est-à-dire inférieure à 1%. La demi-vie du 𝐂𝟏𝟒  est de 5600 ans et celle du 𝐊𝟒𝟎  de 1,5.109 ans.  

Les roches volcaniques contiennent du potassium K dont l’isotope 𝐊𝟏𝟗
𝟒𝟎  est radioactif et se décompose pour donner  𝐀𝐫𝟏𝟖

𝟒𝟎  constituant 

essentiel d’un gaz monoatomique. Lors d’une éruption volcanique, la lave, au contact  de l’air perd l’argon 𝐀𝐫𝟒𝟎 , c’est le dégazage de la 

roche. A la date de la fin de l’éruption , la lave ne contient plus d’argon ; mais celui-ci réapparait dans le temps(presque aussitôt après) 

selon la radioactivité précédente. 

1. Ecrire l’équation de la désintégration nucléaire du potassium 𝐊𝟏𝟗
𝟒𝟎  en argon  𝐀𝐫𝟏𝟖

𝟒𝟎  en précisant les lois de conservation utilisées. 
Nommer la particule émise en même temps que le noyau fils. 

2. L’analyse d’un échantillon d’une roche basaltique, a donné 1 ?66.10-6 g de 𝐊𝟒𝟎  et 82.10-4cm3 d’argon 𝐀𝐫𝟒𝟎  

dans les conditions normales de température et de pression. On désigne par N0( 𝐊𝟒𝟎 ) le nombre de noyaux de potassium 40 à la date t = 

0(fin de l’éruption), par N( 𝐊𝟒𝟎 ) et N( 𝐀𝐫𝟒𝟎 ) les nombres de noyaux présents dans l’échantillon respectivement de potassium 40 et 

d’argon 40 à un instant t donné. 

2.1 Rappeler l’expression N( 𝐊𝟒𝟎 ) en fonction de N0( 𝐊𝟒𝟎 ), du temps t et de la constante radioactive λ du potassium 40 (loi de 

décroissance radioactive). En déduire la relation :  
𝐍( 𝐀𝐫𝟒𝟎 )

𝐍( 𝐊𝟒𝟎 ) 
=  −𝟏 + 𝐞𝛌𝐭. 

2.2 Calculer l’âge approximatif de la roche compté à partir de la fin de l’éruption volcanique. 
3. Sur un autre site archéologique des ossements ont été trouvés. Pour dater ces derniers, on a procédé par dosage isotopique de l’argon 
40 et du potassium 40 contenus dans un échantillon de ces ossements. On constatât alors qu’il contenait quatre fois plus d’atomes de 
potassium 40 que d’atomes d’argon 40. Déterminer l’âge de ces ossements. 
4. Pourrait-on alors utiliser la méthode de la datation par le carbone 14 pour déterminer l’âge de ces ossements ? Justifier la réponse. 

Données : Masse molaire atomique de l’isotope 𝐊𝟒𝟎  du potassium M( 𝐊𝟒𝟎 ) = 40g.mol-1 ; volume molaire normal :  



 

 

V0 = 22,4L.mol-1 : constante d’Avogadro N = 6,02.1023 mol-1  

Exercice 7 

 

 

  
 

Exercice 8 

La désintégration α du plutonium 𝐏𝐮𝟗𝟒
𝟐𝟑𝟗  aboutit à la formation d’un noyau fils d’uranium 𝐔𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟓  dans un état associé à un de ses trois 

niveaux d’énergie représentés dans le diagramme ci-contre. 

1. Ecrire l’équation de la désintégration α du plutonium en explicitant les lois utilisées. 

2. Par convention, à quel état attribue-t-on, dans le diagramme ci-contre, la valeur 
d’énergie nulle ? 

3. Pourquoi la désintégration des noyaux de plutonium 239 s’accompagne-t-elle de 
l’émission de rayonnement ? 

4. L’énergie cinétique d’une particule α émise lors de la désintégration d’un noyau de 
plutonium 239 ne peut prendre que les valeurs 1,7MeV ; 2,7 MeV ou 5,2 MeV. 

L’énergie cinétique du noyau fils étant négligeable, répondre aux questions suivantes : 

4.1 L’uranium est formé  dans l’état E1, calculer l’énergie ∆𝐄 libérée au cours de la réaction nucléaire. 

4.2 Montrer que les niveaux d’énergie E2 et E3 du noyau fils d’uranium ont respectivement  pour valeur 
 E2   = 2,5MeV et E3 = 3,5 MeV. 

4.3 Calculer l’énergie et la longueur d’onde des photons susceptibles d’être  émis  lors de la désintégration des 
noyaux de plutonium 239. 

Données : célérité de la lumière C = 3.108 m.s-1 ;  constante de Planck : h = 6,62.10-34J.s. 
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EXERCICE 9 

 

Données : Unité de masse atomique : 1 u = 1,66.10-27 kg = 931,5 MeV.C-2 ; e = 1,6.10-19 C ; vitesse de la lumière dans le vide 

C = 3.108 m.s-1 ;  constante de Planck : h = 6,62.10-34J.s ; constante d’Avogadro N = 6,02.1023 mol-1 ; masse du proton mp = 

1,007276u ; masse du neutron mn = 1,008665u  

Le polonium 210 ( 𝑃𝑜84
210 ) est émetteur α et sa désintégration s’accompagne d’une émission 𝛾 

1.  Ecrire l’équation de sa réaction de  désintégration sachant que le noyau fils formé est 𝑃𝑏𝑍
𝐴 .  

2.  Donner la composition (nature et nombre de nucléons) du noyau fils dans cette réaction nucléaire.  

3.  Rappeler la définition de l’énergie de liaison d’un nucléide, puis calculer en MeV celle de chacun des nucléides  

intervenant dans la réaction nucléaire précédente. Conclure.  

4.  Calculer(en MeV) l’énergie ∆E libérée lors de la désintégration d’un noyau de polonium 210. Sous quelles formes cette 

énergie est-elle libérée ?  

5.  Sachant que la longueur d’onde du photon émis est 𝜆 = 0,564pm,  calculer  (en MeV) l’énergie du photon émis et en 

déduire en négligeant  l’énergie cinétique du noyau fils  celle de la particule α émise.   

6.  La demi-vie du polonium 210 est T = 140 jours. On dispose d’une masse  m0 = 2,00g de polonium 210 à la date t = 0, 

Quel sera à la date t = 280 jours, le volume d’hélium formé dans des conditions où le volume molaire est 24L.molL-1 ?    

 
EXCERCICE 11 
 

On donne :  



 

 

 
1 .L’uranium 𝑈92

238  se désintègre avec ses « descendants » en émettant des particules  ou -. Calculer le nombre de 
désintégration alpha et béta - , sachant qu’on aboutit au 206Pb noyaux issus de l’uranium 238U (lui même compris) ? 
2 le plomb 206Pb  peut être obtenu par désintégration alpha d’un noyau X avec une période T = 138 jours. 
* Ecrire l’équation bilan de cette désintégration et identifier le noyau X. 
*Calculer en MeV puis en Joule l’énergie libérée par la désintégration d’un noyau X. 
3 on part d’un échantillon de 4,2 g de X. 
3.1. Calculer l’activité A0 de cet échantillon. L’exprimer en Becquerel puis en Curie. 
3.2. Quelle est l’activité de cet échantillon au bout de 69 jours ? 
3.3. Quelle masse de cet échantillon se désintègre-t-il au bout de 552 jours ?  
 

Célérité de la lumière : C = 3.108 m.s-1 ; unité de masse atomique : 1u = 931,5 MeV.C -2.  

1°) Le noyau de radium est représenté par Ra88
226 .  

      a) Enumérer les constituants de ce noyau.  

      b) Exprimer puis calculer son énergie de liaison par nucléon E( Ra88
226  ) en MeV/nucléon .  

      c) Sachant que l’énergie de liaison Eℓ du radon Rn86
222   est Eℓ( Rn86

222  ) = 1713,33 MeV.  Comparer la stabilité de ces deux noyaux.  

2°) Le  radium  Ra88
226  est  radioactif. Il donne le noyau de radon Rn86

222  avec émission d’une particule p.    

      a) Ecrire l’équation  de  la  réaction  de  désintégration  qui se produit. Identifier la particule p émise et dire s’il s’agit d’une réaction 

spontanée ou provoquée.   

      b) Déterminer la variation de masse ∆M qui accompagne la réaction de désintégration.  

      c) Préciser, en le justifiant, si cette réaction libère ou consomme de l’énergie.  Calculer cette énergie W en MeV.   

3°) On   admet  que  l’énergie   libérée   par la réaction  (|W| = 4,84 MeV ) est  communiquée  à la particule p et  au  noyau  fils  Rn  sous   

forme  d’énergie   cinétique  et  que  le  rapport  des énergies  cinétiques  de   la  particule  p  et  du  noyau fils Rn est donné par : 

   
EC(Rn)

EC(p)
=  

mp

mRn
 

       a) Calculer en MeV la valeur de l’énergie  cinétique  EC(p) de la particule p.   

       b) En réalité , on constate  que  certaines  particules  p émises ont une énergie cinétique E’C(p) inférieure à celle déjà calculée. 

Expliquer l’origine de cet écart. Sous  quelle  forme se manifeste-t-il ?   

Données : 

Symbole           Ra88
226             Rn86

222  Particule  p        Neutron          Proton  

Masse en (u)   225,9771     221,9704           4,0015          1,0086          1,0073 

 

  

L’Agence Internationale de l’Energie Atomique (A.I.E.A) rapporte que lors de l’accident nucléaire survenu au Japon dans la préfecture de 

Fukushima le 14 mars 2011, des dépôts d’iode 131 ( 𝐼53
131  ) et de césium 137( 𝐶𝑠55

137 )  ont  été  détectés  dès  le  30  mars  2011  dans  

beaucoup  d’autres  préfectures  du  Japon.  

L’iode 131 et le césium 137 sont des noyaux radioactifs  𝛽−, de demi-vie respective TI = 8,0 jours et  TCs  =  30  ans.  Les  riverains  de  la  

centrale  sont  ainsi  exposés  à  une  irradiation  par  inhalation  ou  par ingestion  de  ces  noyaux  du  fait  de  la  contamination  de  l’air  

atmosphérique  et  des  aliments  (eau,  lait, légumes,  poissons…).  Le  06  avril  2011,  un  village  environnant  de  la  centrale  de  

Fukushima  s’est  vu interdire l’usage de son eau pour les nourrissons à cause d’une concentration en iode de 100 Bq par litre.  

Données : masse de l’électron m = 0,00055 u ;  1 u = 1,67 10-27 kg = 931,5 MeV/C2  célérité de la lumière dans le vide C = 3.108 m.s-1 ; 

masse du noyau de césium : m ( 𝐶𝑠55
137 ) = 136,87692 u ; masse du noyau de baryum : m ( 𝐵𝑎56

137 ) = 136,87511 u  

Extrait du tableau de classification :   52Te ;   53I ;   54Xe ;   55Cs ;   56Ba 

1.  On dit que la radioactivité naturelle est un phénomène aléatoire, spontané et inéluctable.  

Expliquer brièvement chacun des termes soulignés ci-dessus.          

2.  Citer deux propriétés de la radioactivité 𝛽−. 

3.  Ecrire les équations-bilan des réactions de désintégration de  l’iode 131 ( 𝐼53
131  )  et  du  césium 137 ( 𝐶𝑠55

137 ).    

4. Expliquer pourquoi on observe en même temps une émission de rayonnement 𝛾.  Ecrire les équations des réactions nucléaires 

correspondantes.  

5. Calculer, en MeV, l’énergie libérée par la désintégration d’un noyau de césium 137. 

6. A un instant t = 0, deux riverains P1 et P2 boivent, respectivement, l’un un litre d’eau contaminé à l’iode 131 de concentration 100 Bq 

par litre et, l’autre, un litre de lait de vache contaminé au césium 137 de  concentration 0,22 Bq par litre. 

6.1. Calculer le nombre de noyaux N0( 𝐼53
131  ) d’iode 131 présents à t = 0 dans le litre d’eau consommé par P1 ainsi que le 

nombre de noyaux N0( 𝐶𝑠55
137 ) de césium 137 présents à t = 0 dans le litre de lait consommé par P2.   

6.2. Rappeler l’expression liant N, N0, λ  et  t  respectivement, nombre de noyaux radioactifs à un instant quelconque t, nombre 

de noyaux radioactifs initial (à t = 0), constante radioactive et instant quelconque. 

6.3. Dans le tableau qui suit N représente le nombre de noyaux radioactifs à la date t.   



 

 

Recopier puis compléter le tableau.       

T 0 8 jours 1 an 30 ans 

𝑁( 𝐼53
131 )  1,0.108    

𝑁( 𝐶𝑠55
137 )  3,0.108    

 

6.4. En  supposant  que  le  danger  lié  à  l’absorption  d’un  liquide  contaminé  est  du  uniquement  au nombre de noyaux 

radioactifs présents dans l’organisme, déduire de ce qui précède, lequel de P1 ou P2 est encore plus menacé un an après 

l’ingestion.           

7.  L’apport d’iode est essentiel à l’organisme humain qui le capte sous forme d’ions iodure au niveau de la glande thyroïde. L’isotope 

iode 127 ( 𝐼53
127  ) n’est pas radioactif contrairement à l’iode 131( 𝐼53

131 ) qui est particulièrement cancérigène. En cas de fuite radioactive on 

fait absorber le plus rapidement possible des comprimés d’iode 127 sous forme d’iodure de potassium.  

7.1.    Justifier l’utilité de cette mesure.                

7.2.    Expliquer pourquoi, en cas d’absorption d’iode 131 à un instant t, des noyaux d’iode continuent à irradier la thyroïde bien après 

cet instant.            

 

 

1.     Une réaction de fission de l’uranium 235 est la suivante : 

      𝑈92
235 + 𝑛0

1  →  𝐿𝑎57
148 + 𝐵𝑟𝑥

85 + 𝑦 𝑛0
1 . 

1.1   Déterminer le numéro atomique x et le nombre y de neutrons produits. 

1.2   On donne les masses des atomes et des particules intervenant dans cette réaction en unité de masse atomique  

 

𝑋𝑍
𝐴  𝑈92

235  𝐿𝑎57
148  𝐵𝑟𝑥

85  𝑛0
1  

        m (u)         235,044        147,932        84,916       1,009 

Calculer en unité de masse atomique la perte de masse au cours de la réaction précédente. 

1. Dans une centrale nucléaire , de nombreuses autres réactions de fission de l’uranium 235 se produisent. On admettra ici que la 

fission d’un atome d’uranium 235 s’accompagne en moyenne d’une perte de masse de 0,2 u. En utilisant cette dernière valeur, calculer 

en joule l’énergie libérée par la fission d’une mole d’atomes d’uranium 235.  

3.     Une centrale nucléaire utilisant la fission de l’uranium 235 fournit une puissance électrique moyenne de 1000 MW (10  9 W). Le 

rendement de la transformation de l’énergie nucléaire en énergie électrique est de 25%. Quelle masse d’uranium 235 est nécessaire 

pour faire fonctionner la centrale pendant 1 an ? 

4.     Sachant que 1 kg de pétrole libère une énergie de 45.10 6 J sous forme de chaleur, quelle quantité de pétrole faudrait-il utiliser pour 

produire la même énergie que la centrale nucléaire avec le même rendement ? 

 

 


